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一、填空题(共6小题，每小题5分，共30分)

1：一质点沿半径为0.1m的圆周运动，所转过的角度
[image: image1.wmf]2
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，t=2s时，质点的切向加速度[image: image3.png]


(          ),法向加速度[image: image5.png]


(         )。
2：一个沿x轴运动的物体受到力
[image: image9.png]
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 的作用，则物体从到[image: image11.png]


的过程中该力所做的功为（        ）。
3：一磁场的磁感应强度
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 QUOTE [image: image13.png]


 ,则通过一半径为R，开口向Z轴正方向的半球面的磁通量的大小为（      ）。

4：一均匀静电场场强
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，则点a（3,2）和点b（1,0）之间的电势差大小为
[image: image15.wmf]=

ab
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5：波动方程为
[image: image16.wmf]2cos10()
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（m），介质中沿波传播方向相距6m两点的相位差为（    ）
6：在s′系中同一地点发生的两件事的时间间隔为100秒，在s系中测得这两件事发生的时间间隔为125秒，则s系中测得这两件事发生的空间间隔为（      ）
二、计算题( 15分) 

如图所示，一质量为M、长为 
[image: image17.wmf]l

的均匀细杆，以 
[image: image18.wmf]O

点为轴，从静止在与竖直方向成 
[image: image19.wmf]0

q

角处自由下摆，到竖直位置时，与光滑桌面上一质量为m的静止物体（质点）发生弹性碰撞。求碰撞后细杆M 的角速度
[image: image20.wmf]M

w

和质点m 的线速度
[image: image21.wmf]m

v

。

三、计算题( 15分)
[image: image119.png]INVEA HFT



一半径为
[image: image22.wmf]2
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，线电荷密度为
[image: image23.wmf]l

的带电圆环内有一半径为
[image: image24.wmf]1
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，总电阻为R的导体环，两环共面同心（
[image: image25.wmf]2
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远大于
[image: image26.wmf]1

r

），当大环以变角速度
[image: image27.wmf])
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绕垂直于环面的中心轴旋转时，求小环中的感应电流的大小。

四、计算题( 15分)
质量为0.95千克的滑块和倔强系数为1000牛每米的弹簧组成弹簧振子如图，静止于光滑的支撑面上，质量为0.05千克的子弹以速度v=500
[image: image28.wmf]1

ms
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水平沿x轴负向射入滑块并留在滑块内。以滑块运动开始计时，求其振动方程。

[image: image120.png]


五、计算题( 15分)
两相干波源S1和S2分别位于x轴上的x1=0 m和x2=40 m处，S1的初相为0，S2的初相为
[image: image29.wmf]p

。由S1和S2发出的两列波在S1和S2区间相向播，如图所示。如果波速u=400 m/s，振幅A=0.02 m，频率
[image: image30.wmf]u

=100 Hz。求：

S1发出的向右传播的波的波动方程

S2发出的向左传播的波的波动方程

[image: image121.emf]x
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S1和S2之间因干涉而静止的点的位置

六、计算题( 15分)

质量为2g的氢气等温地由状态1变化到状态2，其熵变为ΔS=8.31J/K, 求状态2与状态1的体积比。

七、计算题( 15分)
在光栅衍射中, 光栅常数
[image: image31.wmf]mm
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，缝宽
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，今以波长(=600nm的单色光垂直入射。求：

（1）第一级主极大的角位置
[image: image33.wmf]?
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（2）最多可观察第几级主极大？
（3）在可观察到的主极大中，哪些级为缺级？
八、计算题( 15分)
粒子在一维无限深势阱中运动，其波函数为
[image: image34.wmf]()sin(0)
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，求：

（1）归一化常数A  （2）概率密度和发现粒子概率密度最大的位置

（3）0～
[image: image35.wmf]4

a

区间粒子出现的概率

九、计算题( 15分)
若一个电子的动能等于它静止时的能量。求：

（1）该电子的德布罗意波长

（2）电子相对论动能和经典动能之比

2019年研究生大学物理A卷参考答案

填空题（每题5分，共30分）

1、
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二 （15分）解：杆自由下摆,机械能守恒.（设杆摆到竖直位置时角速度为
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杆与物弹性碰撞过程系统对轴的角动量守恒,机械能守恒:
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联立解得  
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三：大环的等效电流强度I=
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，（2分）小环所处大环圆心，可视为匀强磁场，磁感应强度
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 EMBED Equation.3  [image: image51.wmf]2
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（3分），由法拉第电磁感应定律   
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 （4分）    则小环中电流大小为
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四：动量守恒求初速度
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求振幅：
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五（1）s1右传播：
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   （2）s2左传播：
[image: image70.wmf]2

40

0.02cos[200()]

400

x

yt

pp

-

=++

或


[image: image71.wmf]2

0.02cos[200()19]

400

x

yt

pp

=+-

或
[image: image72.wmf]2

0.02cos[200()]

400

x

yt

pp

=+-

或
[image: image73.wmf]2

0.02cos[200()]

400

x

yt

pp

=++

（4分）

（3）方法1：静止点：u=
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当
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解之的
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方法2：还可以利用驻波法
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七、解：1）由光栅方程： （a+b）sinθ=±kλ                     （3分）
  当k=1时，
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2 第一步求电子经典动能
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 第二步，二者之比=8︰3或
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